

2002.03.026. САФРОНОВ В.П. СССР, США И ВОЕННАЯ АГРЕССИЯ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ И ТИХОМ ОКЕАНЕ, 1931–1945 ГГ. / РАН. Ин-т рос. истории. – М., 2001. – 453 с.

Автор рассматривает проблему борьбы против японской агрессии в 1931–1945 гг. сквозь призму сопоставлений советской и американской дальневосточной политики и на фоне советско-американских отношений. Хронологические рамки работы охватывают период с момента вторжения Японии в Маньчжурию в 1931 г. и до разгрома и капитуляции Японии в сентябре 1945 г. В таком контексте данная проблема не исследовалась ни в отечественной, ни в зарубежной историографии, хотя в разное время изучались различные ее аспекты.

Японская агрессия имела глобальные цели установления господства Японии во всем Азиатско-Тихоокеанском регионе и неизбежно вела к конфронтации с СССР и США, к мировой войне. На протяжении большей части периода 1931-1945 гг. между СССР и США отсутствовало единство действий и взаимопонимания по вопросу отношения к японской агрессии. Тем не менее в целом автор характеризует их взаимоотношения наличием общего позитивного итога, выразившегося в разгрома милитаристской Японии в конечном итоге объединенными усилиями обеих держав, и очевидным прогрессом в сравнении с более ранними этапами. В совместных военных операциях против Японии объективно реализовалась идея коллективного отпора агрессорам, за которую СССР ратовал еще в начале 30-х годов. Совместные действия свидетельствовали о наличии общей цели в войне на Востоке, и наоборот, неудача попыток наладить советско-американское сотрудничество в 30-е годы говорила об отсутствии в то время у Москвы и Вашингтона общности целей и интересов в этом вопросе.

Позиции СССР и США по отношению к японской агрессии в этот период самым непосредственным образом диктовались политическими и военно-стратегическими соображениями каждой из этих держав в отдельности и лишь частично учитывали интересы друг друга. Конечная цель обеих держав не ограничивалась разгромом Японии и замыкалась в итоге на главном политическом вопросе – путях послевоенного устройства в странах Дальнего Востока, которые мыслились ими совершенно по-разному.

Большую часть времени меры СССР и США носили разрозненный, обособленный характер. События 1931–1945 гг. доказали

их меньшую эффективность в сравнении с коллективными действиями. С военно-стратегической точки зрения Япония, как и Германия, была побеждена путем ведения боевых действий одновременно на нескольких фронтах и нападения противника с разных сторон.

Задача обеспечения собственной безопасности перед лицом японской угрозы являлась для СССР доминирующей в его дальне-восточной политике на протяжении всех четырнадцати лет и всегда отличалась большой предосторожностью, имевшей целью не допустить нападения на него Японии. Все вооруженные акции Красной Армии против Японии в 1938, 1939 и 1945 гг. проводились при благоприятной для советских вооруженных сил военно-стратегической обстановке и были лишены, считает автор, крупных стратегических просчетов и неудач, как в случае с Германией. СССР удалось избежать вовлечения в длительные военные операции против Японии и самое важное – он избежал одновременных военных действий на двух фронтах – против Германии и на Дальнем Востоке – серьезных потерь.

В.М.Соломатина